



# Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан – государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

4 июня 2024 года, № 109 (8687)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Определены задачи по улучшению туристской инфраструктуры

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 3 июня состоялось видеоселекторное совещание, посвященное обсуждению мер улучшения туристской инфраструктуры в регионах и увеличения потока иностранных туристов.

В условиях сложной экономической ситуации в мире необходимо поддерживать отрасли, которые создают больше рабочих мест, увеличивают инвестиции и экспорт. Таким потенциалом обладает сфера туризма. Каждый доллар, инвестированный в этот сектор, в будущем приносит 3–4-кратный доход, в будущем создаст еще 2 рабочих места в других отраслях.

В нашей стране много исторических, культурных объектов и живописных уголков. На их базе образуются туристские комплексы и курорты. Упрощены процедуры ведения туристского бизнеса. Для обеспечения безопасности туристов создана туристская полиция.

В октябре прошлого года в Самарканде в рамках форума организации ООН-туризм (ЮНВТО) были достигнуты инвестиционные соглашения на сумму 2 миллиарда 300 миллионов долларов. Среди них много проектов, направленных на развитие туристской инфраструктуры и создание новых объектов. В частности, иностранные инвесторы начали строительство горнолыжного комплекса на площади 3 тысячи гектаров между селами Гелон и Сарчашма в Шахрисабзском районе. Так же разрабатывается мастер-план для села Мирарки.

Этот район примечателен как своей историей, так и природой. Кроме того, город Шахрисабз был объявлен Организацией экономического сотрудничества туристской столицей 2024 года, поэтому для развития туризма на

данной территории определен ряд мер.

В первую очередь в городе Шахрисабзе и Шахрисабзском районе будет создан туристский кластер, расширена и отремонтирована дорога Хисорак — Гелон и Хисорак — Сарчашма протяженностью 33 километра. Также отремонтируют автомобильную дорогу Чиракчи — Шуркудук, что сократит время пути от Самарканда до Шахрисабза.

На реке Оксу, протекающей через Гелон, будут запущены три гидроэлектростанции мощностью 24 мегаватта. В результате в туристском кластере не будет проблем с электричеством. В Шахрисабзском туристском техникуме по швейцарской программе будет налажена подготовка 100 специалистов в год.

Отмечено, что подобную работу можно организовать и в 20 других районах с высоким туристским потенциалом, таких как Ахангаранский, Ургутский, Нурадинский, Янгикурганский, Папский, Чартакский, Байсунский, Сарыасийский, Бахмальский, Ферганский. Ответственным лицам поручено разработать мастер-план с привлечением иностранных консультантов.

Как известно, недавно прошел международный этнофестиваль «Байсунская весна». В махалле «Бибишрин» построены четырехзвездочный отель, амфитеатр и юрты на сумму 6 миллионов долларов, проведены развлекательные шоу. В результате количество туристов в Сурхандарьинскую область увеличилось в 4 раза.

С каждым годом растет интерес молодежи к экстремально-

му туризму. Поставлена задача принять программу по развитию этого направления.

Летом естественным образом увеличивается спрос на аквапарки и бассейны. В рамках выделенных средств в отелях строятся бассейны, но в регионах нет современных аквапарков, которые привлекали бы туристов.

Туристские возможности вокруг природных озер также не используются. Например, на берегах озер Сечанкуль и Ачинкуль в Миришкорском районе нет ни одного места для отдыха. Айдар-Арнасайская система озер очень удобна для рыбалки и экотуризма.

Исходя из этого решено выставить на аукцион земли для строительства аквапарков и проектов на берегах озер.

После пандемии спрос на медицинский и оздоровительный туризм вырос. В санаториях и медицинских учреждениях нашей страны в прошлом году прошли лечение более 60 тысяч иностранных туристов. За последние пять лет количество частных клиник увеличилось, но только две из них имеют международный сертификат.

В качестве причины указано отсутствие целостного подхода к комплексному развитию медицины и оздоровительного туризма. От экспорта одних только услуг медицинского туризма можно выручить 300 миллионов долларов в год.

В связи с этим анонсирован запуск программы «Медицинское гостеприимство» на основе опыта Южной Кореи, Турции и Индии.

Отныне расходы частных клиентов на прохождение международной сертификации и участие в зарубежных выставках будут покрываться из бюджета. Иностранцам, посещающим клиники, будет возвращаться налог на добавленную стоимость, врачам, выезжающим за границу для предоставления рекламных-диагностических услуг, — компенсироваться транспортные и прожиточные расходы.

С этой целью даны указания по международной сертификации больниц и санаториев, а также привлечению квалифицированных менеджеров.

Отмечена важность установления постоянных и конкретных дат проведения традиционных фестивалей и дальнейшего упрощения пересечения границы.

Еще одна проблема, препятствующая развитию туризма, связана с транспортом. За рубежом туроператоры покупают билеты как минимум за шесть месяцев вперед, поэтому туристские пакеты дешевле. У нас же билеты на самолет и поезд не найти за один-два месяца до поездки.

В связи с этим Министерству транспорта поручено увеличить количество международных рейсов и запустить единую онлайн-платформу, предоставляющую информацию обо всех рейсах и возможность покупки билетов.

Президент отметил необходимость запуска глобальной рекламной кампании, демонстрирующей весь туристский потенциал нашей страны.

Будет проведен конкурс на создание контента, посвященного национальному туристскому

бренду. В этом году в Ташкенте, а в следующем году в Хиве будут организованы международные гастрономические фестивали для продвижения узбекской кухни, насчитывающей более 300 национальных блюд. Поручено усовершенствовать систему выдачи электронных виз и запустить ее мобильное приложение.

В рекламной кампании наряду с телевидением предусматривается широкое использование социальных сетей. Для блогеров с большой аудиторией будут организованы информационные туры.

На совещании глава государства провел открытый диалог с предпринимателями отрасли. Исходя из их проблем и предложений даны указания по вопросам финансовой поддержки операторов туристских услуг, продления срока возврата НДС в виде субсидии, расширения географии экспорта, создания отечественных гостиничных брендов, подготовки специалистов среднего звена и повышения их квалификации за рубежом.

Президент предложил создать общественный совет по развитию туризма, что было горячо поддержано присутствующими на встрече представителями сферы и предпринимателями.

Ответственные лица, заявив о возможности для привлечения 11 миллионов иностранных туристов в этом году и увеличения экспорта туризма до 2,5 миллиарда долларов, представили план работы в данном направлении.

УзА.

НС ИЗУЧЕНИЯ

## Сурхандарья: задействовать имеющийся потенциал

Основная цель посещений Председателя Сената Олий Мажлиса Танзиля Нарбаевой регионом — ознакомление с проводимой работой по социально-экономическому развитию территорий, повышение благосостояния населения, обеспечение занятости женщин, а также изучение деятельности «махаллинской семерки» и местных Кенгашей.

Очередным пунктом посещения стала Сурхандарьинская область. Председатель верхней палаты парламента провела детей, воспитывающихся в семейном детском доме Ангорского района, побывала в семье Хошимовых, взявших на воспитание десять детей.

Т. Нарбаева побеседовала с родителями, ознакомилась с созданными для мальчишек и девочек условиями. Внимание было обращено на работу по обеспечению их здоровья, умственного, психологического и физического развития и воспитания.

Председатель Сената Олий Мажлиса побывала в махалле «Мажнунтол» Шерабадского района, где пообщалась с жителями, «махаллинской семеркой», пожилыми людьми, депутатами районного Кенгаша народных депутатов.

Во время беседы с «махаллинской семеркой» говорилось об обеспечении занятости населения, поддержке лиц, изъявивших желание заниматься предпринимательством, предупреждении неформальной занятости. Даны рекомендации по эффективной реинтеграции вернувшихся из трудовой миграции, повышению активности в работе с женщинами, социально-экономической и просветительской работе.

В махалле Т. Нарбаева пообщалась с депутатами районного Кенгаша народных депутатов. Акцент ставился на необходимости содействия деятельности «махаллинской семерки».



НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

## Госбюджет: средства должны использоваться эффективно

Состоялось очередное пленарное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса.

Спикер нижней палаты парламента Н. Исмоилов остановился на важных событиях общественно-политической жизни, прошедших на минувшей неделе. В частности, об итогах пребывания Президента в Бухарской области, задачах, поставленных по развитию малого бизнеса, туризма, сферы услуг и сельского хозяйства, эффективному использованию возможностей промышленных зон, широкому привлечению инвестиций. Н. Исмоилов указал на активное участие парламента в выполнении инициатив главы государства.

Спикер остановился на вопросах, связанных с Государственным бюджетом. Согласно Конституции в новой редакции, обеспечение контроля исполнения Госбюджета — важное направление работы Законодательной палаты.

Акцент

По итогам 2023 года объем валового внутреннего продукта увеличился на 6 процентов, сфера услуг, являющаяся основным драйвером экономического роста, выросла на 6,8 процента, в строительстве рост составил 6,4 процента, в промышленности — 6 процентов, количество субъектов предпринимательства увеличилось на 10,6 процента.

Депутаты рассмотрели отчет об исполнении Госбюджета Республики Узбекистан и бюджетов государственных целевых фондов за 2023 год. Отчет представил заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан — министр экономики и финансов Д. Кучкаров.

Исполнение правительства Госбюджета в 2023 году осуществлялось в рамках бюджетных параметров, определенных Законом «О Государственном бюджете Республики Узбекистан на 2023 год». За его исполнением Законодательной палатой был установлен эффективный парламентский контроль.

В течение года на заседаниях фракций политических партий и комитетов рассматривалось исполнение основного финансового документа страны. Также перед правительством был поставлен ряд важных вопросов по результативности исполнения бюджета.

Несмотря на глобальные политические и экономические колебания в мире, последовательное продолжение комплексных реформ в стране, создание благоприятной среды и возможностей для предпринимателей, сбалансированная реализация налогово-бюджетной и денежно-кредитной политики дают возможность обеспечить стабильные темпы роста экономики.



НС ПОСЛЕ ПОЕЗДКИ ПРЕЗИДЕНТА

## Новые точки роста региона



В ходе рабочей поездки Президента Шавката Мирзиёева в Бухарскую область намечены новые точки роста региона с акцентом на благополучии людей.

### Индустрия на подъеме

Знаменитую на весь мир Бухару многие называют ровесницей Рима. Но в отличие от столицы Италии еще не так давно посетить древний город и другие регионы Узбекистана зарубежным туристам было непросто. При получении визы им приходилось сталкиваться со множеством бюрократических препон.

После упрощения Узбекистаном визовых требований и введения для десятков стран безвизового режима ситуация в отечественной туристской отрасли стала кардинально меняться, о чем свидетельствует статистика. К примеру,

если в 2016 году Бухару посетило 170 тысяч туристов, то в 2023-м этот показатель увеличился в восемь раз, составив 1,3 миллиона человек, и продолжает расти.

— Давно мечтала посетить древние города Узбекистана. В Бухаре порадовали условия, созданные для туристов, национальная кухня, приветливые и добродушные люди, — рассказывает гостья из России Анна Филиппова.

— Изучаю наследие деятелей прошлого, в частности Бахоуддина Накшбанди, — говорит турист из Великобритании Пури Мия. — Восторгалась тем, как в Узбекистане относятся к своей истории. Узнал, что в скором времени в Бухаре откроется музей истории джадидов. В конце года снова приеду сюда, чтобы ознакомиться с жизнью и деятельностью просветителей Востока.



Фото: Х. Полякова.

Согласно постановлению Президента Шавката Мирзиёева, Государственный музей наследия джадидов откроют в комплексе «Ховли Поён» в Бухаре. Цель его создания — глубокое изучение и широкая пропаганда среди населения, особенно молодежи, важной роли и значения джадидов-просветителей в отечественной и мировой истории, их

самоотверженного вклада в создание духовных основ национальной независимости. Джадидизм — прогрессивное течение, зародившееся в конце XIX — начале XX века. Его идеологи и сторонники выступали против безграмотности, отсталости и предрассудков, которые мешали обществу развиваться.







